

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ وَمَنْ يَشَاءُ  
عَسَى اَنْ يَّجْعَلَ لَكَ ذِكْرًا مَّقَامًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

جلد ۲۵ | ۲۲ ہجرت ۱۳۲۵ | ۲۲ مئی ۱۹۵۶ء | شمارہ ۱۰۵

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی صحت کے متعلق اطلاع اجباب حضور کی کمال صحت اور درازی عمر کیلئے التزام دعا میں جاری رکھیں

مری سے پرائیویٹ سیکرٹری صاحب خط مؤرخہ ۲۵ مئی کے ذریعہ اطلاع دیتے ہیں کہ ابتداء میں سردی کی شدت کی وجہ سے حضرت صاحب کو مری آکر کافی تکلیف محسوس ہوئی تھی۔ مگر بعد میں اچھا موسم ہو جانے سے طبیعت بہت تسکین ہوئی۔ مگر گل سے حضور کو اسپتال شروع ہوجانے کی وجہ سے پھر تکلیف زیادہ ہو گئی ہے حضور کو کئی دفعہ قرآن مجید کا کام کر رہے ہیں اس کے حضور کو نگر ہو رہا ہے۔ اجباب حاجت حضور کی کمال صحت اور درازی عمر اور پیش از پیش خدمات کے لئے رمضان کے مبارک مہینہ میں درود مندرجہ سے دعا فرمائیں۔

روزوں اور دوسرے کمپنیوں میں پاکستانی کو اچھی مہنتی۔ سرکاری طور پر تیار کیا جائے گا۔ اس کو کھانا، پوسٹ، ڈیڑھی جیڑھی پیرس اور ہانگ کانگ کے پاکستان کے سفارت خانہ سے نامزد کر دیئے گئے ہیں۔ صرف ان ناموں کے لئے حدود کی رقم منظور کی حاصل ہو جانے کے بعد یہ نام قطعی منظوری کے لئے متعلقہ کمپنیوں کو بھیج دیئے جائیں گے۔ حکومت اس تجویز پر عمل کر رہی ہے۔ کہ ایسا کے کانسٹیبلوں میں پاکستان کا نائیب مقرر کیا جائے۔

پاکستان ماروے کے تجارتی تعلقات کو اچھی مہنتی معلوم ہوا ہے کہ ماروے کی حکومت نے پاکستان کے تجارتی تعلقات کو استوار کرنے کی خواہش کا اظہار کیا ہے۔ چنانچہ حکومت پاکستان دو ٹون لکھوں کے درمیان تجارتی بات چیت شروع کرنے کے سوال پر غور کر رہی ہے۔

مسجد مبارک میں قرآن مجید روئے ۳ مئی۔ کل مسجد مبارک روئے میر حکرم مولوی کلید حسین صاحب سابق مبلغ پندرہواں سورہ مرم سے سورہ عنکبوت تک قرآن مجید کا درس مکمل کر لیا۔ آج نماز عصر کے بعد حکرم مولوی فہام احمد صاحب بدھوی سورہ روم سے درس شروع کر سکتے مقامی اجباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہوا استفادہ کریں۔

درخواست لکھا  
دو جن ۳ مئی حکرم صاحبزادہ مرزا رفیع صاحب کا چھوٹا بچہ طبیب احمد بھاد اور اسپتال کی وجہ سے بہت بیمار ہے اجباب کہہ دیجئے کہ کال دعا عمل قضائے کے لئے دل سے دعا فرمائیں۔

## جرتاب کمال آزادی تسلیم نہیں کیا جا رہی تو فرانس فریڈم ٹینڈ نہیں کرے گا۔ تونس اور فرانس کے باہمی تعلقات کے متعلق تونس کے وزیر اعظم حبیب بورقیہ کا اعلان

پیرس ہرمی تونس کے وزیر اعظم جناب حبیب بورقیہ نے کل یہاں اخبار نویسوں کو بتایا کہ جب تک تونس فرانس کی مکمل آزادی کو تسلیم نہیں کرے گا اس وقت تک باہمی تعلقات کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں کیا جائیگا۔ فرانس سے مزید بات چیت نہیں کی جائیگی۔ انہوں نے کہا ۲۰ مارچ کے سادے پر دستخط ہوجانے کے بعد تونس کی آزادی ایک مسئلہ حقیقت بن چکی ہے۔ باہمی تعلقات کے متعلق گفت و شنید اسی طرح ہو گئی ہے جس پر کہ دو آرا مختلف ہیں باہم تبادلہ خیالات کرتی ہیں۔ انہوں نے مزید کہا کہ سادہ شمالی افریقہ میں تونس کی شمولیت کا سہرا لگائی گئی سوال نہیں ہے۔ تاہم اگر تونس ایک طرف اس سادے سے میں شامل ہو جائے۔ اور دوسری طرف عرب ممالک کے ساتھ بھی اپنے تعلقات استوار رکھے تو اس میں کینا بناحت یہاں ہونے کا امکان نہیں ہے۔ سفری دینا کا جزد ہونے کے ساتھ ساتھ مہتمم عرب کمپنی کے ساتھ بھی بہت مستحکم اور باہم رابطہ رکھ سکتے ہیں۔

لنکا غیر ملکی سرمایہ کا خیر مقدم کریگا  
کوئٹہ ۳ مئی لنکا کے وزیر اعظم نیرانا نے نے کہا ہے کہ میری حکومت غیر ملکی سرمایہ کا خیر مقدم کرے گی۔ لیکن ساتھ ہی اس بات کا خاص خیال رکھا جائے گا۔ کہ اس کا نمائندگی کی آزادی پر بڑا اثر نہ پڑے۔ انہوں نے کل ایک بیان میں کہا میری حکومت نے امریکی حکومت کے ساتھ ایک امدادی سادے پر دستخط کئے ہیں جس کے تحت لنکا کو ۵ لاکھ ڈالر کا

دیکھیں

کوئل

ناگاکا قوم

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

## سہم درازی کی مغربی جرمنی کے نا اچھا سلسلے سے ملاقات

یون ۳ مئی۔ پاکستان پارلیمنٹ میں حزب مخالف کے لیڈر مسٹر حسین سہم درازی نے کل مغربی جرمنی کے نائب چانسلر سے ملاقات کی۔ دونوں نے پاکستان اور مغربی جرمنی کے باہمی مفاد کے سلسلوں پر تبادلہ خیالات کیا۔ پاکستان کے سفیر نعیم مغربی جرمنی میں اس ملاقات کے وقت موجود تھے۔

دیکھیں

کوئل

ناگاکا قوم

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

نوج میں شدید

# روزنامہ الفضل دلچ

مورخہ ۲۶ مئی ۱۹۵۶ء

## تعب

ہم میں ہم سب سے زیادہ ریاست دلچ سے  
 اسنوٹ دے کر رہے ہیں جو امریت سے  
 تعلق رکھتا ہے۔ ریاست کے ڈپٹی سیکرٹری  
 بریک ہاؤس سے سردار دیوان سنگھ  
 کو بھی آزاد اور غیر متعصبانہ پالیسی کی وجہ  
 سے برسرِ عمل رہی اور مستوب بھی ہیں۔ آپ  
 جو گنہگار ہوتے ہیں۔ بلا جھجک کہہ دیتے ہیں۔  
 خواہ اس سے کوئی خوش بویا ناراض۔ اس  
 لئے ہمہ نما آپ کی رائے بہت مددگار  
 تھی ہے۔ مستوب ہم نے اس لئے کہ ہے  
 کہ آج کی دنیا میں کھری کھری بات کہنا جرم  
 نہیں تو کم از کم بڑی جسارت کی بات ہے۔  
 سارا ذوقی تجربہ ہے کہ زمین وہ لوگ بھی  
 جو مذہب کے غلبہ کے لئے تحریک چلانے  
 کا ارادہ رکھتے ہیں۔ وقت پر سچی بات  
 کہنے سے گریز کرتے ہیں۔ اور نہیں تو اس  
 کے خوف سے ہی حق کے بائبل خلاف اظہار  
 کرنے سے ہی عار ہوتی کرتے۔

خیر ذرا ہی ہم نوٹ ریاست مورخہ  
 ستمبر اپریل ۱۹۵۵ء سے افادہ عام کے لئے  
 تعلق کرتے ہیں۔ نوٹ کا بل میں احمدیوں پر  
 "تم" کے زیر عنوان حسب ذیل ہے:

### دکا بل میں احمدیوں پر ظلم

ذیل کی اطلاع احمدیوں کے روزانہ  
 اخبار الفضل "دوبہ (جنگ پاکستان)  
 میں شائع ہوئی ہے۔  
 "دکا بل کے مخلص داؤد جان احمدی علیہ  
 پر دوبہ آئے تھے۔ واپس گئے تو تعین ہو گئے  
 نے ان کی شکایت حکام کے پاس کر دی۔  
 انہوں نے بلا کر دریافت کیا کہ تم دوبہ  
 گئے تھے تو انہوں نے کہا۔ ناں میں دوبہ گیا  
 تھا۔ اس پر انہیں قید کر دیا گیا۔ مگر ان کی قوم  
 کی اس سے نفی نہ ہوئی۔ چنانچہ ایک بہت  
 بڑے ہجوم نے قید خانہ پر حملہ کر دیا۔ اور  
 اس کے دروازے اور کھڑکیاں توڑ دیں۔  
 اور پھر انہیں نکال کر باہر لے گئے۔ اور کچھ  
 میراں میں انہیں کھڑا کر کے شہید کر دیا۔"  
 دکا بل میں مذہب کے نام پر اختلاف سے  
 رکھنے والوں کو پھینکا مارا مار کر ہلاک کر دینا  
 پہلا واقعہ ہیں۔ کنگ ان اللہ کے زمانے  
 میں بھی وہاں چند احمدی حضرات کو سنسکار  
 کیا گیا۔ جس کے خلاف اس زمانہ "ریاست"  
 میں ہندو اے احتجاج بلند کیا گیا۔ حالانکہ

مذہب کے نام پر ہوا تھا۔ اس مذہب  
 کے نام پر جس نے موجودہ زمانہ میں پراچین  
 ہندو تہذیب کی شکل اختیار کر لی ہے۔  
 یہ درستی ہے کہ گاندھی جی کو قتل کرنے کی  
 نظموں سے سب سے پہلی ہوگی۔ مگر کھنچا سب سے  
 کو اس قدر دارانہ سیاست میں کیا مذہب کام  
 کر رہا تھا۔ یا کم از کم عوام کو کیا بتایا گیا۔ آج  
 بھارت میں ایسے بھولے بھولے عوام موجود ہیں  
 جو ان خاص قسم کے لیڈروں کو ہی اپنا  
 سچا رہنما سمجھتے ہیں۔ اور گاندھی جی کے  
 قاتل کو شہید اور خدا جانتے کیا کیا خیال  
 کرتے ہیں۔

یورپ میں بھی مذہبی لوگ ہیں۔ اور ایک  
 وقت پر وہاں بھی نہایت کے نام پر خون  
 کی ندیاں بہا رہی جاتی رہی ہیں۔ اگرچہ آج ہم  
 یورپ کو منکر خدا اور منکر مہادیوں کرتے  
 ہیں۔ مگر آج بھی وہاں مذہب کے گریہ لوگ  
 موجود ہیں۔ لیکن اب وہ کم از کم مذہب کے  
 نام پر کشت و خون نہیں کرتے۔  
 آہ۔ یہ کس کو بتایا جائے۔ کہ اگرچہ تمام  
 عظیم مذہبی رہنماؤں نے مذہب کے لئے  
 کشت و خون کو جائز بلکہ گناہ بتایا ہے۔ مگر  
 اسلام کی طرح آج شاید کسی دین کی تعلیم  
 اتنی واضح موجود نہیں ہے۔ جو محض خیالی  
 طور پر نہیں بلکہ عملی طور پر کسی کے مذہب میں  
 ذرا سے دخل اندازی کو بھی ناجائز بتاتی  
 ہے۔ مگر یہ عجیب ستم نظر ہے۔ کہ آج اسلام  
 کے نام پر اس تعلیم کو جہاد باسلیف اور  
 قتل مرتد جیسے خلاف انسانیت مسائل  
 کا حامل بنا رہے ہیں۔ اور مسلمان عوام کی  
 ذمہ داری اتنی بڑھ کر دی ہوئی ہے۔ کہ  
 ایسے واقعات بھی رونما ہو جاتے ہیں جیسا کہ  
 حضرت داؤد جان کا واقعہ دکا بل میں پڑا ہے۔  
 ایک غیر مذہبی آزاد خیالی آدمی بھی  
 ایسے خبریں کر مزور لڑ جاتا ہے۔ دوس  
 نے اپنے نظریے کو مقبول بنانے کے لئے  
 ہزاروں لاکھوں مسلمانوں کا خون بہایا ہے۔  
 اس طرح تقسیم ملک کے وقت ہزاروں  
 لاکھوں ہندوؤں۔ سکھوں اور مسلمانوں  
 کا خون بہایا گیا۔ اسرائیل کے قیام کے لئے  
 کتنے مسلمانوں کا خون پانہ کی طرح بہ گیا۔  
 یہ واقعات واقعی نہایت دردناک ہیں۔  
 اور ایک گنہگار۔ جان گنہگار دل انسان  
 اپنے پر اُسو پہلے نہیں وہ سکھ۔ حضرت  
 عطار رحمۃ اللہ علیہ نے کیا خوب کہا ہے۔  
 کفر کا فرادین دیندار را  
 ذرہ در دے دل عطار را  
 یعنی کافر کو اس کا کفر اور دیندار کو اس کا  
 دین مبارک ہو۔ مگر عطار کے دل کو ایک ذرہ درد  
 عطا ہو جائے۔ واقعی دنیا کی تاریخ کا مطالعہ  
 کریں۔ تو ہر صغیر انسانیت کے خون سے رنگین

کنگ ان کی گورنمنٹ کی اینٹی برٹش  
 پالیسی کے باعث ایڈیٹر "ریاست" کے  
 دل میں افغان گورنمنٹ کے لئے عزت و  
 احترام کے جذبات تھے۔ چنانچہ میں بھی  
 طرح کے یاد ہے۔ کہ جب کنگ ان اللہ  
 کو مذہبی ملذوں کی فتنہ انگیزوں کے باعث  
 جلا وطنی اختیار کرنی پڑی۔ اور آپ کو روٹ  
 اور دہلی کے راستے چھانک کر یورپ جارہے  
 تھے۔ تو ماہر بارہ خیال آتا تھا۔ کہ کنگ  
 ان اللہ کی تباہی کا باعث شاید سنسکار  
 ہونے والے مظلوموں کی آہیں ہی ہیں۔ کیونکہ  
 یہ ہو نہیں سکتا۔ کہ کسی مظلوم کی آہیں اور  
 مصعوم کی دعائیں حالی جاتی ہیں۔ ہم چاہتے  
 ہیں کہ اب حال میں جو ظلم کا بل میں اس احمدی  
 داؤد جان پر پڑا۔ خدا اس کے اثرات سے  
 افغانستان کی موجودہ گورنمنٹ کو محفوظ رکھے۔  
 افغانستان کی موجودہ گورنمنٹ کا فرض ہے  
 کہ وہ اس قسم کے واقعات کو بند کرنے کی  
 کوشش کرے۔ کیونکہ موجودہ زمانہ میں  
 انسانوں کا صرف مذہبی اختلاف کے باعث  
 سنگ رکیا جانا معقولیت اور انصاف پسند  
 حلقوں میں قابل توجہ قرار نہیں دیا جا سکتا۔  
 (مستقبل روزہ ریاست دلچ مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۵۶ء)  
 نوٹ میں جس خبر کا حوالہ دیا گیا ہے۔ الفضل  
 مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۵۵ء میں حضرت ابراہیم  
 کے خطبہ سے لی گئی ہے۔ ہم نے پوچھا اس  
 خبر کو نمایاں نہیں کیا تھا۔ مگر مسلم تو ہمارے کہ  
 سردار دیوان سنگھ الفضل کا بجز مطالعہ کرتے  
 ہیں۔ آپ نے جماعت احمدیہ کے ساتھ جو  
 سہمردی اور عدل و انصاف سے پیش آئے  
 کے متعلق لکھا ہے۔ ہم اس کے تہ دل سے  
 شکر گزار ہیں۔  
 کیا یہ ستم ظریف نہیں ہے۔ کہ مذہب جس  
 کا دعویٰ ہے۔ کہ وہ دنیا میں شاندار اور  
 امن لانا چاہتا ہے۔ آج ہی مذہب کے  
 داعی مذہب کے نام پر قتل و غارتگ سے  
 گریز نہیں کرتے۔ آپ بھارت کی بعض کٹر  
 جہتپوئیوں کو لے لیجئے۔ کیا یہ لوگ حضرت  
 کرشن۔ حضرت رام اور حضرت گوتم کے نام  
 پر ظلم و ستم نہیں کر رہے۔ بھارت میں  
 عیسائیت اور اسلام کے خلاف اور پھر  
 آریہ سماجیوں کی طرف سے سناتن دھرم والوں  
 اور اس کے برعکس کتنا غلو کیا جاتا ہے۔ گاندھی  
 جی جیسے دانش بھکت کو کوئی سے اڑا دینا آخر

نظر آئے گا۔ دنیا کے لئے انسان  
 انسان کے سائق کیا کچھ نہیں کیا۔ مگر پھر  
 بھی غور فرمائیے۔ یہ حقیقت کتنی دردناک  
 ہے۔ کہ نجات اخروی کے لئے قتل و غارت  
 کیا جائے۔ دوسروں کو اس لئے قتل کیا  
 جائے۔ کہ وہ ہمارے عقیدے کو بھول  
 نہیں مانتے نہ نہایت اس تدارک ہوتی  
 جاتی ہے۔ کہ بعض مذہبی دیوانے یہ عقیدہ  
 بنا لیتے ہیں کہ اگر لہذا ہے غیر عقیدہ و اولوں  
 کو باجبر اپنا ہم عقیدہ بنا لیا۔ اور یا  
 انہیں ترغیب دے دیا۔ تو اللہ تعالیٰ ان اللہ تعالیٰ  
 ان۔ ناراض ہوگا۔ ان فی استیذنبت  
 کی کوئی حد ہے؟ قرآن کریم نے کیا خوب  
 فرمایا ہے۔

لقد خلقنا الانسان فی احسن  
 تقویم۔ ثم رددناہ اسفل سافلین  
 ایک طرف انسان کی ترتیب کو انتہا نہیں۔  
 تو دوسری طرف پستیوں کو ہی انتہا نہیں۔  
 اس سے بڑھ کر اور بدتر قسمتی کی ہو سکتی ہے۔ کہ  
 دین کے نام پر "خون" کیا جائے یہ نہیں  
 بلکہ دین کی تعلیم کے بائبل الٹ خدائی ٹوہدار  
 بن کر مصوموں کے خون بہانے کو اصول دین  
 بنا لیا جائے۔ اور اس کو اپنی نجات کا ذریعہ  
 خیال کیا جائے۔ اور یہ نہیں بلکہ اس کی تعلیم  
 عام دی جائے اور بھولے بھولے عوام کو  
 وادھایا جائے۔

کس قدر تضاد ہے ہمارے کردار میں اور  
 ہمارے احساسات میں۔ ذرا غور فرمائیے آج  
 امریکہ سے یہ خبر آئی ہے۔ کہ ریاست ہائے  
 متحدہ (امریکہ) کی جنوری ریاستوں میں ایک  
 حدیثی لڑکی کو کالج میں اس لئے داخل نہیں  
 کیا گیا۔ کہ اس کا رنگ سیاہ ہے۔ وہ  
 حدیثی نژاد ہے۔ ہمارے مومن انمار ٹولس  
 اس پر ٹرپ اٹھتے ہیں۔ اور غصہ کئے لگتے  
 ہیں۔ اور قہار ہی وہابی اکثر صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم کے جمعۃ الودع کے خطبہ سے  
 حوالے دے دے کر اسلام کو خوبیاں گنانے  
 لگتے ہیں۔ کہ اسلام میں گورے کالے زرد و سرخ  
 کا کوئی امتیاز نہیں۔ لیکن یہ کتنی ستم ظریفی  
 ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے صفات صاف الفاظ کو  
 کسی انسان کو ناجائز قتل کرنا یا ہے۔ جیسا کہ  
 تمام نوع بشر کو قتل کرنا یا ہے۔ کو ذرا بھی  
 یاد نہیں آتے۔ یاد کیا آئیں۔ تم تو اسے  
 سارا ثواب سمجھتے ہیں۔ اور ختم اسلام عمل  
 قرار دیتے ہیں۔ اور خواہ قرآن و سنت میں  
 اس کی کوئی بنیاد نہ ہو۔ آیات اللہ کو  
 توڑ مروڑ کر اور انصار کی بیچ در بیچ بائبل  
 کر کے اس کو حق بجانب ہی نہیں بلکہ اسلام  
 کا عظیم کارنامہ سمجھتے ہیں۔ اس کے متعلق  
 رسالے لکھ کر لاکھوں لاکھوں تہذیبی مسلمانوں  
 میں پھیلائے ہیں۔ (باقی صفحہ پر)

# مشکل الآثار

## شہزاد احمد لایقضان

عید کے دو دن مہینے کم نہیں ہوتے

از مجموع مولوی نور شہزاد احمد صاحب شاد مولوی فاضل پروفیسر جامعۃ البیروتین سجدہ

۲ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال شہران لا یقضان شہر عید ورمضان و ذوالحجۃ بخاری کتاب الصیام ترجمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عید کے دو دن چینیے رمضان اور ذوالحجہ کم نہیں ہوتے۔ اس حدیث کے ایک معنی تو یہ ہیں کہ رمضان اور ذوالحجہ دو دن چینیے عموماً ایک ہی سال میں دو دن کے شمار کے لحاظ سے کم نہیں ہوتے۔ اگر ایک مہینہ ۲۹ دن کا ہے تو دوسرا ۳۰ دن کا ہوگا ورنہ لیکن صرف دو دن کی گنتی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صحیحہ کو آگاہ کرنا کوئی اتنی اہمیت نہیں رکھتا۔ تمہو صاف جیکر اس کے خلاف بھی ہو جاتا ہو۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے معنی یہ ہیں بلکہ رمضان کی فضیلت کے مدنظر اس کے یہ معنی زیادہ مناسب معلوم ہوتے ہیں۔ کہ رمضان اور ذوالحجہ کے دو دن چینیے اگر ذوالحجہ کے لحاظ سے کم نہ ہوں گے بھی ایک دوسرے سے کم نہیں بلکہ جس قدر فضیلت اور ثواب رمضان میں ہے اسی قدر ذوالحجہ میں ہے اگر رمضان میں بندہ اپنے خدائی رضا کے لئے اپنے لاپرواہ جازد حلال اشیاء بھی حرام کر لیتا ہے۔ اور صبح و شام اس کی بارگاہ میں جھکتا ہے۔ اور اس ماہ میں دوسرے مہینوں کی نسبت ذکر الہی پر زیادہ زور دیا جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا حصول عام ذاتی نسبت زیادہ آسان ہو جاتا ہے۔ تو ذوالحجہ میں انسان اجتماعیت کو مضبوط کرنے کے لئے اپنا گھر بار چھوڑ کر سفر کی موجودگی برداشت کرتا ہے۔ اور مکرہ اسلام میں اگر شہر اللہ کی زیارت سے اس کے ایمان پر مزید تازگی پیدا ہوتی ہے۔ اور عطاؤں سمائی اور روحانی عطاؤں کے اسے اپنال بھی خدا کی راہ میں خرچ کرنے کی توفیق ملتی ہے۔ بہر حال حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ارشاد سے ان دو دن چینیے یا نہیں عبادت و ذکر الہی کی طرف

۱۳۹۵ھ

# لا یمنعنا من سحرکھ اذان بلال

بلال کی اذان ہمیں سحر کرنے سے نہ روکتی

۱۰ عن عائشہ رضی اللہ عنہا ان بلالاً کان یؤذن بلیل فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کلوا واشربوا حتی یؤذن ابن ام مکتوم فانہ لا یؤذن حتی یطلع الفجر قال القاسم دلہد یکن بین اذانہما الا ان یوقی ذالذینزل ذالذین (صحیح بخاری کتاب الصیوم) ترجمہ۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ حضرت بلال رضی اللہ عنہ رات کو ہی اذان دے دیتے۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ لو جب تک ابن ام مکتوم اذان نہ دے تم کھانے پینے رہو۔ کیونکہ وہ طلوع فجر کے بعد ہی اذان دیتے ہیں قاسم راوی کہتے ہیں کہ حضرت بلال اور حضرت ابن ام مکتوم کی اذان میں صرف اس تفرق ہوتا۔ کہ وہ اذان دے کر نیچے اترتے اور یہ اذان دینے کے لئے اترتے تھے حضرت بلال رضی اللہ عنہ قائلے مسجد نبوی

خاص اہتمام کی تائید فرمائی۔ اور اس مذہب کو دہرا دیا۔ کہ رمضان اور ذوالحجہ میں کوئی افضل ہے۔ پھر رمضان میں چونکہ مسلسل ایک ماہ عبادت ہوتی ہے۔ اور حج میں زیادہ سے زیادہ نصف ماہ ۱۵ دن سے کسی کو شہر ہو لگتا تھا۔ کہ چونکہ رمضان میں عرصہ عبادت زیادہ ہے۔ اس لئے وہ ذوالحجہ سے افضل ہے۔ تو حضرت نے فرمایا ہے حک ظاہری گنتی کے لحاظ سے ان میں کمی بیشی ہے۔ لیکن اجر اور ثواب کے لحاظ سے دو دن برابر ہیں۔ بلکہ اگر سفر حج کی ابتدا اور اختتام سے مدت شمار کی جائے۔ تو حج میں بھی ایک ماہ ہی عبادت میں گزرتا ہے۔ اس لحاظ سے ظاہر ہے عرصہ عبادت ذوالحجہ میں رمضان سے کم نہیں ہوتا۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## ایمان کی تعریف

ایمان اس بات کو کہتے ہیں۔ کہ اس حالت میں مان لینا کہ جبکہ ابھی علم کمال تک نہیں پہنچا۔ اور شک و شبہات سے ہنوز لڑائی ہے پس جو شخص ایمان لانا ہے۔ یعنی باوجود کمزوری اور نہ جہا ہونے کل اسباب یقین کے اس بات کو اغلب احتمال کی وجہ سے قبول کر لیتا ہے۔ وہ حضرت احدیت میں صادق اور استبناز شمار کی جاتا ہے۔ اول پھر اس کو مہبت کے طور پر معرفت نامہ حاصل ہوتی ہے۔ اور ایمان کے بعد عرفان کا جام اس کو پلایا جاتا ہے۔ اسی لئے ایک مرد متقی رسولوں اور نبیوں اور مومنین میں اولیٰ کی دعوت کو سنا کر ہر ایک پہلو پر استقامت میں ہی حملہ کرنا نہیں چاہتا۔ بلکہ وہ حصہ جو کسی مامور میں اللہ کے من جانب اللہ ہونے پر بعض صاف اور کھلے کھلے دلائل سے سمجھ آ جاتا ہے۔ اسی کو اپنے اقرار اور ایمان کا ذریعہ ٹھہرا لیتا ہے۔

(ایام المصلح)

کے مستقل ہونے تھے۔ آپ رمضان المبارک میں نماز فجر کی اذان میں اس وقت دیتے۔ بعد طلوع فجر کی بالکل ابتدائی گزری تھی ہر مہینہ۔ جو ابھی مطلع طور پر رات اور صبح میں فاصلہ نہ ہو۔ اگر وہ اذان کو ذرا مؤخر کر دیتے۔ تو پھر اذان وقت پر ہی شمار ہوتی۔ عام حالات میں قریب کرنے میں کوئی ہرج نہ تھا۔ لیکن رمضان میں روزہ ماروں کو اس سے وقت ہوتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق صحابہ صبح نوازل میں مشغول ہوتے اور بالکل آخری وقت پر ہی سحری کھانے کے سے فارغ ہوتے۔ حضرت بلال کی اذان کی وجہ سے ان میں سے اکثر سحری کھانے سے رہ جاتے۔ اس لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ابن ام مکتوم کو جو نابینا تھے دوسری اذان کے لئے مقرر فرمایا۔ آپ بوجہ مندر ہونے کے خود تو اذان کے لئے کوئی فیصلہ نہ کر پاتے۔ صرف حضرت بلال کی اذان کے چند منٹ بعد ان میں سے کھانے پر جو سحری سے فارغ ہوتے ہیں۔ اس طرح دوسرا اذان سے صحابہ کو سحری کھانے وقت اور روزہ کے ابتدائی وقت کے قریب کا علم ہو جاتا۔

بھی ہو سکتے ہیں کہ دو اذانوں کا خاص اہتمام صرف رمضان المبارک میں کیا گیا ہو۔ تاکہ صحابہ بالیقین نوازل ادا کریں۔ اور بین آخری وقت پر سحری بھی کھا لیں۔ اس لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بلال کی اذان اس وقت ہوگی۔ جبکہ ابھی رات باقی ہوگی۔ اذان سن کر تم اپنی سحری بندہ نہ کرو۔ بلکہ سحری اس وقت بند کرو۔ جبکہ ابن ام مکتوم اذان سے پہلے ہی روزہ داروں کو یہ سہولت دینے کے لئے مختلف طریق اختیار کئے جاتے ہیں۔ مثلاً لاؤ سپیکر سے کھہ دیا جاتا ہے کہ اذان ہونے پر اتنے منٹ باقی ہیں ہمارے پاس تو ان دنوں گزریاں ہیں۔ اور اخبارات میں بھی طلوع و غروب آفتاب کے معین وقت کی اطلاع دے دی جاتی ہے۔ اس لئے ہمیں اس تکلیف کا سامنا نہیں کرنا پڑتا۔ جو صحابہ کو کرنا پڑتا تھا۔ کیونکہ ان کے پاس یہ سامنا نہیں ہوتا۔ پہلی اور دوسری اذان میں وقت وقت بنانے کے لئے راوی نے الا ان یوقی ذالذینزل ذالذین

لفظ کے معنی یا کل تصور اوقات ہوتا  
الصوم لی وانا اجزی بہ  
روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اس  
کی جزا بخانا ہوں۔

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ  
ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال  
الصیام جنتہ فلا یرث ولا یجعل  
وان امرؤ قائلہ او شامہ لقیقل  
ان فی صائم مرئین والذی نفسی  
مبیدہ لخلوت فم الصائم اطیب  
عند اللہ تعالیٰ من ریح المسک  
یترک طعامہ وشرابہ و  
شہرتہ من اجلی الصیامی  
وانا اجزی بہ و احسنہ یعشر  
امثالہا

(صحیح بخاری کتاب الصوم)

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ  
سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم نے فرمایا۔ روزہ ایک ڈھال ہے  
پس روزہ دار بدکلامی اور جہالت نہ کرے اگر  
کوئی اس سے رٹائی کرتا ہے یا گامیاں دیتا ہے  
تو وہ اسے دو دفعہ یہ کہے "میں روزہ دار ہوں  
تو تم ہے اس ذات پاک کی جس کے  
قیضہ قدرت میں میری جان ہے۔ روزہ دار  
کے منہ کی برصارتوں کے بارے میں پھر کے  
تکلف سے کتوہی کی خوشبود سے بھی زیادہ  
اچھی بخوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں روزہ دار  
میرا خاطر رکھنا۔ پلینے اور شہوت سے  
دخنتاب کرتا ہے اس لئے میں ہی اس کی جزا  
بخانا ہوں

لا یورث ولا یجعل۔ بدکلامی نہ کرے  
اور جہالت کی ہی باتیں نہ کرے کیونکہ جس طرح  
روزہ میں قیام رشتیاں سے پرہیز اور بچاؤ  
لائی ہے اس طرح اللہ تعالیٰ سے اجتناب فرمادے  
قیقل ان فی صائم مرئین یعنی جو روزہ دار  
تو جہالتی مخلوق فم الصائم اطیب  
ظاہری صبح۔ صبح اور ادب کی ٹیپ ٹاپ پر نہیں  
بلکہ زبانت پر ہوتی ہے جو افعال ان کی  
کے حدود کے لئے بمنزلہ اصل حرکت کہیں۔  
اس لئے گو بندوں کے نزدیک روزہ کی وجہ سے  
روزہ دار کی یہ ضمانت قابل نفرت ہی ہو۔  
لیکن خدا کے ان تیاست کے دن بھی جو بہترین  
کستوری کی خوشبود سے کی۔ بلکہ اس کے مقابلہ  
میں کستوری کی بھی کوئی حیثیت نہیں ہوگی  
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد  
سے ہمارے علم کلام کے اس راصل کی تائید  
ہوتی ہے کہ آخرت میں جو افعال اللہ تعالیٰ  
یک بندوں کو لئے دالے ہیں وہ ان نیک  
اعمال کے ثمرات ہیں۔ جو اس دنیا میں کئے  
تے ہیں۔

صوم لی وانا اجزی بہ۔ یعنی مجھے

میں دو نا اجزا کے الفاظ ہیں۔ اخصر  
صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ارشاد کے ذریعہ  
روزہ کی اصل عرفی لفظ اولی کی طرت تو صحیح  
دلائی ہے اور یہ بتایا ہے کہ روزہ ایک ایسی  
عبادت ہے۔ جس کے ذریعے بڑا اپنے خدا  
تک بہت جلد پہنچ جاتا ہے۔ بلکہ خدا خود  
اس کے پاس آجاتا ہے۔ گو دیکھو روزہ میں  
ہندہ تمام صفات میں اپنے رب سے متبہ  
ہونے یا بالفاظ دیگر اس کے رنگ میں رنگین  
ہونے کی کوشش کرتا ہے۔ اور اس عرفی کے  
لئے وہ تمام ان اشارہ سے نفع تعلق کر  
لیتا ہے۔ جو تمام حالات میں اس کے لئے  
حائز بلکہ اس کی بقا کے لئے ضروری ہیں۔  
گویا وہ خدا کی خاطر قبول کرتا ہے۔  
اللہ تعالیٰ ہی اپنے عاجزہ ذہن تو ان خبر سے  
کی اس کوشش کو قدر کی نگاہ سے دیکھتا  
ہے اور فرماتا ہے کہ اے میرے بندے اگر  
تو مجھ سے محبت کرتا ہے اور میری لفظ  
کے لئے اپنے اوپر موت درد کرنے کے لئے  
تیار ہے تو میں تیری اس قربانی کو قبول  
کرتا ہوں اور تجھے اپنے قرب میں جگہ دیتا  
ہوں۔ گویا روزہ سے انسان صفات انہی  
کا منظر بن سکتا ہے۔ یا بلکہ ایسے جیسے  
لوہا تک میں پڑھ کر انگ کی صفات اختیار  
کرتا ہے۔ جس تک وہ آگ میں ہے  
تو آگ ہی ہے اور جب اس سے جدا کیا جائے  
تو وہ آگ اور آگ آگ ہے

### یہ آقا ہمارا سلامت ہے

(حافظ غلام محمد عبد اللہ عابد جامعہ اسلامیہ دیوبند)

خدا یا ہمدی ہم پر رحمت ہے  
یہ آقا ہمارا سلامت ہے  
محبت میں اپنی یہ خود ہے مثال  
عہدہ کو مبارک عبادت ہے  
یہ خورشید ڈھیلے نہ پائے سمجھی  
درخشند تو وہ عداوت ہے  
یہ مونس ہے بے یار و محتاج کا  
غریبوں پر اس کی عنایت ہے  
یہ کرتا ہے عاجز خدا کے دعا  
پھولا پھولا نخل بہت ہے  
ذکوۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی ہے  
اور ترقی کس فتنہ کرتی ہے۔

## تاریخ فلسفہ

(از محکم خلیفہ صلاح الدین احمد صاحب)

انبار الفضل میں حکیم پورس صاحب  
کراچی کے مرسلس "مذہب سائنس اور ایمان"  
پر عالمانہ تنقید اور ان کے یکطرفہ مفروضات  
کا تعقیب میں سیرکن بحث پڑھی ہے۔  
پورس صاحب نے اپنے ادعا کو ثابت  
کرنے کے لئے "تاریخ انقلاب عالم" کا لکھنا  
میں ڈھونڈا ہے۔ کہ مذہب کا کوئی دوسرے  
منطق کی حیثیت سوز میزبان میں پورن اتر  
سکتا۔ صدمہ ہوتا ہے کہ پورس صاحب  
تاریخ فلسفہ کے کا حقدار انتہا نہیں ہیں۔  
وہ اپنے حقیقت سوز ادعا سے باز جتے  
جس سے کہ خرد ان کی تفصیح اور تعقیب  
ہوتی ہے۔

فلسفہ کی تاریخ پر تین مشہور دور  
گزارے ہیں۔ پانچویں صدی قبل مسیح سے  
بعثت مسیح تک یونانی دور۔ پھر یکم صدی  
عیسوی سے پندرہویں صدی تک درمیانی دور  
اور موجودہ فلسفہ جو کہ درجہ دیکھا تا ہے  
جس کا آغاز سولہویں صدی عیسوی سے  
ہوا۔ چنانچہ تاریخ فلسفہ کے ان ادوار  
کا اگر محققانہ جائزہ لیا جائے۔ تو ان کی  
عقل و شعور کے ارتقاء کی حقیقت متعلق  
و فلسفہ کے نتائج اور مذہبی دلائل اور ان کا  
ارشاد نفوذ منصف مشہور پر آجاتے ہیں۔  
مذہبی فوقیت اور اس کا ان کی ذلت  
کے علاوہ ہونا نزدیک ایسی تاریخی حقیقت  
ہے۔ جس کا کوئی ذی عقل و ہر شش انکار  
نہیں کر سکتا۔ کیونکہ سوائے بائبلان مذاہب  
کے کوئی فلسفہ دان یا مادی علوم کا داعی  
ایسی قوم یا جماعت پیدا نہ کر سکے۔ جو اس  
کی تعمیر یا فلسفہ کی حاصل کھلاتی ہو۔ اور  
عمل طور پر ان کے فلسفی اور منطقی نتائج  
پر گامزن رہی ہو۔ ہر فلسفہ اس کے یہ فوقیت  
ہمیشہ مذہب کو ہی حاصل رہی ہے۔ اور  
اب بھی حاصل ہے۔ چنانچہ اقوام عالم  
کی تاریخ ثابت ہے کہ ہمیشہ تو یہ مذہبی  
پیشواؤں سے ہی مذہب سوتی جلی آتی ہیں۔  
کیونکہ ان کی ذلت نے بھی شک فلسفہ  
و منطق پر مہذب نہیں مارا۔ بلکہ ہر ذہن  
خائف سمجھ کر پرے پھینکا گیا ہے۔  
اب ہم اس کی اصل وجہ اور دلیل کو  
دیکھتے ہیں۔ موسوی سلسلہ دوسری سے قائم  
انسان نے ہر نئے مادہ پرستی زور پکڑنے  
کی۔ خصوصاً خطہ یونان اپنی تاریخ انسانی  
اور علم ارتقاء کے سلسلہ میں ہر دور

سے سبقت لے گیا۔ سچا کہ چھٹی صدی قبل  
مسیح میں یونانی فلسفہ دان انکی منڈر  
Anaximander نے ارتقائی  
فلسفہ کی طرح ڈال دی۔ اس نے عالم مشہور  
کو صیول کے سیکلی اور قدرتی ارتقاء کا نتیجہ  
بتایا۔ اور حیوانات کو ارتقاء زمانہ کا ایک  
مجموعہ گردانا جو کہ ان تک پہنچ کر نامعلوم  
کیوں دک گیا۔ اس فلسفہ کی امتداد کا نتیجہ  
یہ ہوا کہ لوگ مذہبی عقائد اور بائبلوں سے  
برگشتہ ہونے لگے۔ سچا کہ پانچویں صدی  
قبل مسیح میں پرائے خورت  
Socrates نے خدا اور  
آزمت پر ایمان کو بالائے طاق رکھتے ہوئے  
اعراض ان کی کو چھوڑ دیا زندگی کے جذبہ پر  
محمود کر دیا۔ اور ان کی خواہشات کو ہر کسی  
کا صحرا قرار دے دیا چنانچہ مذہب  
The measure of all  
things کے مفرد کو فلسفہ کی  
انبار یا بنیادی پختہ مانا جاتا ہے۔ یہ خود  
غرضانہ فلسفہ جس کو سرفشا کی کہتے ہیں  
اس قدر بڑھا کر آئے۔ لے۔ پی راہوں سے کہتے  
ہیں "یہ امر تعجب انگیز نہیں کہ انہی نے  
کہ اس فلسفہ کے پیروں نے چار بیسوں  
کے بعد عناصر خود غرضی اپنا شہرہ بنا لیا  
سچا کہ مغربی عیسوی نے غالب شخصیتوں  
کی مطلب برداری کو ہی انصاف (ادبیت)  
اس کے نتیجہ میں یونان اخلاقی لغات  
یعنی *Thyral Anarchy*  
کا آغاز ہوا۔ جو اسکی پرستی۔ اقتدار  
کی شکوک اور تشدد نے جس کی کہ فلسفہ  
نے جائز قرار دیا۔ بدلتی اور فتنہ کو عالم  
کریا۔  
غرض اس عقیدہ کے کہ کوشے سے تنگ  
اگر غیب ستراطے اپنا فلسفہ سنا شروع  
کیا کہ وہ جو ایک قانون بنا چاہیے۔ اور وہ  
قانون اس راصل کے مطابق ہو جو کہ خدا کے  
واحد سے دینا ہو جاری کر دیا گیا ہے۔ دوسرے  
یہ کہ خواہشات کی پیروی کرنا اور کسی جگہ  
ان کی توجہ میں موجود ہے۔ اس کے گریز  
کرنا انسانی نہیں بلکہ بیل بننے کے  
مترادف ہے۔ مگر انتہا وار کے  
انھوں نے اس کو حلی ہی صورت کا  
پیلہ پینے پر مجبور کر دیا۔

افلاطون سقراط کا شاگرد تھا۔ دولت اور جہت کے لحاظ سے طاقتور بھی تھا۔ اس نے سقراط کا فلسفہ درس کے طور پر جاری کر دیا۔ اس کے بعد ارسطو کی بارگاہ آئی۔ اس نے فلسفہ کی تائید میں انسانی فطرت کی گہرائیوں کو سمجھنے اور منطق کے مفروضوں کو سائنٹیفک دسیا فٹوں پر مشتمل کرنے کی کوشش کی۔ مگر آخری نتیجہ میں پر وہ بیٹھا۔ یہ تھا۔ کہ انسان کے لئے *Theoria* کو حاصل کرنا پہنچنے یعنی مقصد زندگی حاصل کرنے کے لئے اس دنیا کی عمر اور حالات کافی نہیں ایک تو یہ کہ انسانی روح میں نیکی اور ہمدلی دلوں کے قوی موجود ہیں۔ چونکہ عقل کے ذریعہ میں یہ روی پر لانا مشکل امر ہے۔ دوسرے مذاق سے کا منشاء خلق سمجھنا بھی مشکل ہے۔ اس لئے اخروی زندگی مدعا ہے۔ تاکہ انسان خدا کی کا منشاء خلق سمجھ سکے اور دکھ سکھ سے آزاد ہو کر خدا کی مانند ہو جائے۔ لیکن ارسطو کی منطق سے بھی عقل و دانش کا تشفی نہ ہو سکی۔ کیونکہ محض منطقی نتائج کی بنا پر خدا کی اور اخروی زندگی پر ایمان لانا جبکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے اس کا منشاء اور ہدایت حاصل نہ ہوئی ہو ایک مشکل امر تھا۔ اس لئے ارسطو کے فلسفے کے بعد دو انتہا پسند نظریے رائج ہو گئے۔ ایک ہوادہ بوس کی خردی تجلیل کو، دوسری سمجھنے لگانا اور دوسرا نفس کشی پر مائل ہو گیا۔ اب ضرورت اس امر کی تھی، کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہدایت نازل ہو۔ اور خدا تعالیٰ اور اخروی زندگی پر ایمان لانے کے لئے بلاواسطہ برائی اور نشانات ظاہر ہوں۔ چنانچہ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے عین موقر اور محل کے مطابق حضرت علیہ السلام صلی اللہ علیہ وسلم ہوئے۔ جس کے نتیجے میں فلسفے کی کمی اور اہتداد دور ہو گئی۔ اور وہ مذہب میں مدغم ہو گیا۔ اس دور کو *Medieval Philosophy* سے موسوم کیا جاتا ہے۔ اس کے پہلے حصہ میں یعنی پہلی صدی عیسوی سے چھٹی صدی عیسوی تک جدید افلاطونی فلسفہ رائج رہا۔ کیونکہ افلاطون نے ایک خدا اور ایک نظام پر زور دیا تھا۔ مگر چھٹی صدی عیسوی سے پندرہویں صدی تک ارسطو کے فلسفے کو مذہب کی رنگ میں ڈھالا گیا۔ جس کو *Scholastic Philosophy* کہتے ہیں۔ کیونکہ تب سچ کے پیرو توحید کی بجائے تثلیث پر مائل ہو گئے تھے۔ جس کے لئے ارسطو کا فلسفہ زیادہ موزوں تھا۔ اس نے انسان کے لئے خدا تعالیٰ کے صفات سے انتصاف ہونے کا امکان ظاہر کیا تھا۔

یہ تو سوائے فلسفے کے دو ابتدائی دور۔ اس کے بعد سو اسی صدی عیسوی میں میسرا دور شروع ہوا ہے۔ جس کو دور جدید کہتے ہیں۔ مگر اہل فلسفہ نے اس بات سے کبھی انکار نہیں کیا۔ کہ موجودہ دور کا فلسفہ بھی قدم قدم پر انسانی فلسفہ کی تقلید میں چلتا رہا ہے۔ اور آج اس کا انجام بھی وہی ہو رہا ہے۔ چونکہ ارسطو کے بعد ظہور پید ہو گیا تھا۔ چنانچہ راجس لکھتا ہے۔ یہ سولہویں اور سترہویں صدی کو یورپ میں یہ خصوصیت حاصل ہے۔ کہ یونانی فلسفے کی طرح یہاں بھی آزادی فطرت سے دوبارہ جنم لیا۔ یعنی پھر سیریت عود کر آئی۔ اور مذہبی اعتراضات نے مذہب کے خلاف بناوت پر آمادہ کر دیا۔ یہ وہ زمانہ تھا۔ جبکہ کورنیس۔ کپلر۔ گلیلیو۔ ڈسکارٹس اور برونو ایسے مشہور مدعا صرف لوگوں نے سائنس کی تاریخ کا آغاز کیا۔ غرض تثلیث نے عیسائیت کی رہی سہی معقولیت بھی گھوڑی۔ اور پھر نئے نئے سے سائنس دانوں کو اس کا مذاق و عالم کی تفسیر سیکھنی اور خود بخود چلنے والی کرنے کی کوئی روک نہ رہی۔ جس کے نتیجے میں بوس نے سوسطانی فلسفہ کی طرح فلسفہ جدید کی بھی بنیاد مادی اغراض پر رکھ دی۔ اور چلتی یورپ نے اپنا اصول جس کے لائق اس کی بعینس بنالیا۔ اور انسانی نظریہ کے زیراثر تقاضے الہی کا مطلب نہ لیا گیا۔ کہ طاقت سے ملک و دولت کو حاصل کرنا اور کرداروں کا حق غصب کرنا عین انصاف ہے۔ چنانچہ دوسرے ممالک کو یورپ کے ناقول جو کچھ بھگتنا پڑا۔ وہ اسی فلسفے کا نتیجہ تھا۔ مذہب کی قیمت کی قیمت تو اس کے بالکل برعکس ہے۔ گو کہ فلسفہ نے موجودہ فلسفہ کو منطقی طور پر اتہائی عروج پر پہنچاتے ہوئے اخلاقی اقتدار کی ضرورت کو محسوس کر دیا ہے۔ مگر اس کی دلیل سوائے *Categorical Imperative* کے اند کوئی مہیا نہ کر سکا۔ یعنی اخلاقی اقدار اس لئے لادبی ہیں۔ کہ ان کے لامحالہ ضرورت ہے۔ کیونکہ ان کے بغیر معاشرتی نظام اور انسانی مقصد فوت ہو جاتے ہیں۔ دوسرے کا منٹ نے تین عقلی مفروضات متعین کئے ہیں۔ اول خدا تعالیٰ کا وجود۔ دوم آزادی اختیار سوم روح کا غیر مادی ہونا۔ مگر صرف یہ کہن کافی نہیں ہو سکتا کہ اخلاقی اقدار اور ہمدلی کے اصول اس لئے ایسے ہائیں۔ کہ ان کے بغیر گذارہ نہیں ہے۔ جبکہ ہر ملک اپنے مفاد کی خاطر جو چاہے اصول بنا سکتا ہے۔ اور یہی عقلی لحاظ سے خدا اور آخرت کا مفروضہ

قابل تشفی بن سکتا ہے۔ جب تک اس کا بلاواسطہ ثبوت ہم نہ پہنچ سکے۔ دوسرے اخلاقیات اور قانون کی پابندی درحقیقت قربانی چاہتے ہیں۔ جس کا انحصار محض منطق پر نہیں رکھا جا سکتا۔ کیونکہ اس کے لئے اخروی جزا و سزا پر ایمان کا ضرورت ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے فیض پیدائش پر مبنی غرض کا منٹ کے بعد فلسفہ میں انتشار پیدا ہو گیا۔ اور دنیا سے طمانیت قلب لھتی چلی گئی۔ جس کی سبب تصور برقراری نے اپنی کتاب *Future of Philosophy* میں لکھتے ہیں۔ *Future of Philosophy* میں لکھتے ہیں۔ جس کا حاصل یہ ہے۔ کہ موجودہ تمدن محض جبر کے نیلہ دین پر قائم ہے۔ اگر پولیس اور جیل نہ ہوں۔ تو بیسویں صدی کا تمدن اور معاشرے کا رنگ آسمانیوں ایک آن کی آن ہی تباہ ہو جاتا ہے۔ نفسیاتی تجزیہ نے یہ ثابت کر دیا ہے، کہ کسی کو بھی ایسی زندگی پر اطمینان حاصل نہیں ہے۔ حتیٰ کہ تمدن سے متمکن شخص بھی۔ بلکہ وہ لوگ جو قوم و ملک کے لئے قربانی قربت کرتے ہیں۔ جہاں کہیں قانون کی زد سے بچ سکیں۔ از کتاب جرم سے گزر رہیں کرتے پھر لکھتا ہے۔ کہ اخلاقی برتری اور قانون کی پابندی سے طمانیت قلب بھی حاصل ہو سکتا ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ اور اخروی زندگی پر کامل ایمان ہو۔ اور یہ مذہب کے بغیر ممکن نہیں۔ اس لئے سب گمراہی بہت کمزور ہو چکے ہیں۔ پھر بھی ان کو تباہ نہ کیا جائے۔ یہ نتیجہ ہے سائنس کی بنا پر غلط نظریے قائم کرنے کا اور محض عقل و خرد کے بل بوتے دنیا کو چلانے کا۔ بلکہ اب تو عقل و خرد کو تو ماہی کا سائنس دان صاف صاف اقرار کرتے ہیں۔ کیسبرس *An Essay on man* میں کہتا ہے۔ کہ موجودہ تمدن کی بنیاد عقلی لحاظ سے ٹھوکل ہو چکی ہے۔ حتیٰ کہ انسان اب اس حد پر پہنچ

چکے۔ کہ اس کو ذوالعقل کہنا بالکل بے جا ہے۔ جس عقل و خرد اور منطق و فلسفے کی کسوٹی پر حکیم پرورش صاحب مذہب کو برکھنا چاہتے ہیں۔ وہ تو خود اپنی بارمان رہے ہیں۔ اور زبان حال سے مسیح کے دوبارہ آمد کی ضرورت کا شدت سے احساس کر رہے ہیں۔ اور جیسا کہ سیدنا حضرت مسیح موجود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ عملی طور پر اس کی تائید کرتے ہیں کہ وہ وقت تھا وقت مسیحا نہ کسی اور کا وقت میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا۔ تاریخ انقلابات عالم کے مطالعہ سے تو یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ جس ضرورت اور کمی کو پورا کرنے کے لئے مسیح اول مبعوث ہوئے تھے۔ زمانہ اب پھر اس کو زیادہ شدت سے محسوس کر رہا تھا۔ اور قرآن کریم احادیث بلکہ تمام ادیان عالم کی مشگرتوں کے عین مطابق مسیح کے دوبارہ بعثت لازم ملزوم ہو چکی تھی۔ مگر حکیم پرورش صاحب کو رجعت انہی کا شوق چرایا ہے۔ جبکہ احرار یورپ اس جو دھویں صدی کے مامور کی روشنی سے مستفیض ہو رہے ہیں۔ جو کہ جو دھویں رات کے پانچ دن کی طرح دنیا کے کہا رول تک پہنچ چکے ہیں۔ اور اسلام کی شمع صداقت کو نئے سرے سے روشن کر کے دنیا کے کہا رول کو منور کر رہی ہے۔

**درخواست دعا**

میرے بھائی محمد الین صاحب ساکن گولڈ نور محمد ضلع نواب شاہ کی اہلیہ ایک عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہے۔ اور اب تکلیف بڑھ گئی ہے۔ اس لئے احباب کرام و بزرگان سید کی خدمت میں اس کی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ عبد الحمید کارکن دفتر خدمات الاحمدیہ مراکیہ ربوہ۔

**بقیہ لیڈر (صفحہ ۲ سے آگے)**

اپنے اس نوٹ میں سردار دیوال سنگھ صاحب نے امیر امان اللہ کے وقت جب احمدیوں کو سنسار کی گئی تھا۔ اس کا تو اہم بھی دیا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں جو امیر برکندری اس کی طرف بھی اشارہ کیا ہے۔ اور موجودہ حکومت کا بل کو عبرت دلاتا ہے۔ سردار صاحب آپ کے متعلق تو کہہ جاتا ہے۔ کہ آپ مذہب کو نہیں مانتے۔ یہ کیا؟ اگر آپ نے جو کچھ فرمایا ہے۔ آپ کے دل کی بات ہے۔ تو ہم آپ کو یقین دلاتے ہیں۔ کہ آپ صحیح صفا۔ ہر ایک ذمہ دار آدمی میں

**زکوٰۃ کی ادائیگی**

اموال کو برصاتی ہے

# رمضان سے متعلقہ دو مسائل

سید اذکر م سید احمد علی صاحب مولوی فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ اچھریہ (سلسلہ الفضل لاہور) میں مکرم جناب بیچر ڈاکٹر شاہ نور محمد صاحب لائبریریا کا ایک مضمون "روزہ کے احکام کا فلسفہ اور بعض عملی باتوں کے عنوان سے متعلق ہے۔ اس میں علمی نقطہ نگاہ سے جو مسائل درج ہیں ان میں یہ بھی لکھی گئی ہے۔

رہی "آنکھ میں دوائی ڈالنے یا کان میں قطرات ٹپکانے سے روزہ نامہ نہیں پڑتا" یہ آگے کے چیل کو لکھی ہے۔

"آنکھ کی شفا حاصل میں اگر انتظار ہے بھی دوائی ہڈی جیکہ داخل کر دی جائے تو روزہ نہیں ٹوٹتا۔"

سیرے نزدیک چونکہ ڈاکٹر صاحب محترم کا یہ بیان حضرت سید موعود علیہ السلام کے بعض ارشادات کے مترادف ہے۔ اس لئے میں حضرت کے ارشادات احباب کے سامنے پیش کر دیتا ہوں۔ تاہم حضرت سید موعود علیہ السلام میں درج ہے کہ۔

"سوال پیش ہوا کہ روزہ رکھنے کی آنکھ بیمار ہو تو اس میں دوائی ڈالنی جائے یا نہیں؟"

فرمایا۔ "یہ سوال ہی غلط ہے بیمار کے واسطے روزہ رکھنے کا حکم نہیں۔"

دو اخبار بدرہ بڑی شہرت رکھنے والے ہیں (۱۳۲۸ھ) "سوال پیش ہوا کہ روزہ رکھنے کی آنکھوں میں سرسراہے یا نہ ڈالے۔"

حضرت اقدس سید موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ وہ ہے اور انہی شرطوں پر کیا ہے کہ دن کے وقت سرسراہے لگانے سے روزہ ٹوٹ سکتا ہے۔"

دوسرے اخبار بدرہ بڑی شہرت رکھنے والے ہیں (۱۳۲۸ھ) ان ارشادات کی روشنی میں ظاہر ہے کہ اگر آنکھ میں جیکہ یا دوائی بوجہ بیماری لگانے سے روزہ پورا نہ ہو سکتا ہے۔ اور اگر بغیر بیماری کے لگانے سے روزہ پورا ہو سکتا ہے۔

پہلے جس سے عموماً بوجہ بیماری روزہ پورا نہ ہو سکتا ہے۔ اپنے مضمون کے آخر میں حضرت ڈاکٹر صاحب نے فرمایا ہے کہ۔

"بیماروں کو بھی رمضان میں کام نہیں چھوڑنا چاہیے۔"

انگوشٹ وہی جو اور روزہ میں اگر احتیاط سے لیا جائے تو کوئی ضرر نہیں پہنچتا۔"

دالفضل ۱۰ اپریل ۱۹۵۷ء

مگر اس سلسلہ میں حضرت سید موعود

# صدقۃ الفطر

صدقۃ الفطر بطور ایک چھوٹا اور معمولی سا حکم معلوم ہوتا ہے۔ مگر بعض احکام جو دیکھنے میں معمولی ہوتے ہیں حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ ان کا ادا کرنا خود انسان کی خوشنودی حاصل کرنے کا باعث اور ادا نہ کرنا خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے۔ اس قسم کے اسلامی حکموں میں سے جو حق تعالیٰ سے تعلق رکھتے ہیں ایک حکم صدقۃ الفطر کا بھی ہے جو تمام مسلمان مردوں۔ عورتوں۔ بچوں پر خواہ وہ کسی حیثیت کے ہوں فرض ہے۔ بلکہ معتبر روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ غلام اور نرانیہ بچوں پر بھی صدقۃ الفطر فرض ہے۔ جو شخص اس فرض کو ادا نہ کر سکتا ہو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا حرن کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے اور اس کی مقدار اسلام نے سر ذمی استطاعت شخص کے لئے ایک صاع قدر اور جو طاقت نہ رکھتا ہو اس کے لئے نصف صاع مقرر کر کے ہے۔ صاع ایک عربی پیمانہ ہے جو پورے تین سیر کے قریب ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور اوسط ہے۔ البتہ جو شخص سالم صاع ادا کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو وہ نصف صاع بھی ادا کر سکتا ہے چونکہ، کل صدقۃ الفطر عام طور پر فقیر کی ضرورت میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے جماعتیں مقامی نرخ کے مطابق فطران کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔ اس چیزہ کی ادائیگی عید تک اذکر میں جاری رہ چکے ہوئی جائے تاہم اور ادائیگیوں کی اس قسم سے طعام اور لباس سے ادا کرنا جائز ہے۔ ادا کرنا تو آگے آگے کی خوش قسمتوں کا موجب ہوں۔

یہ رقم مقامی ضروریات اور سببوں پر بھی خرچ کی جا سکتی ہے۔ نہیں اگر کوئی مقامی آدمی یا عورت جو اس صدقہ کا مستحق ہو یا مقامی احباب میں تقسیم کرنے کے بعد کچھ رقم بچ رہے تو ایسی رقم رقم مرکز میں مجرا دی جا سکتی ہے۔ اس رقم کو دیگر مقامی ضروریات پر خرچ کرنے کی بڑی اجازت نہیں۔

روم کے ارد گرد غلہ کی اوسط قیمت دس گیارہ روپے فی من ہے۔ اس کے مطابق ایک صاع کی قیمت گیارہ آنے بنتی ہے۔

پس فطران کی پوری شرح گیارہ آنے فی من مقرر کی جاتی ہے۔ (ناظریت الملک)

# شکر یہ حسب

سیرے والد نابو عبدالغنی صاحب اناباوی کی وفات پر کثرت کے ساتھ تعویذ کے خطوط ہندوستان دیا پاکستان ویرانی ملک سے آئے ہیں۔ کئی ہندوگان سلسلہ میں تعویذ کا اظہار فرمایا ہے۔ ہم ایسے سب بزرگوں اور احباب کا بندہ نابو عبدالفضل شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان سب کو ان کی اس بھاری کھیر سے بہتر بدل عطا کرے اور بیمار سے سر جو دم والد کو جنت الفردوس میں رہنے خاص فضل سے عطا سے اعطایا مقام عطا فرمائے اللہم آمین۔

ڈاکٹر عبدالمسیح ایم۔ بی۔ ایس ڈی بی۔ ایچ رحمن شفا خان کراچی ونگر ہیٹ کراچی

# خریداران الفرقان مطلع رہیں

وہ اپریل کا پوچھ آم الا سنہ ۱۳۲۸ تمام خریداران کو مطلع کیا جا چکا ہے۔ کئی خریدار جن کے ذمہ لگایا ہے انہیں آواز اپریل میں پوچھ دی۔ یہ کیا دیکھا ہے۔ خطوط کے ذریعہ بھی ایسے دوستوں کو اطلاع دی گئی ہے۔ مہربانی کرنے کی وصولی کے بارہ ماہ دست رقم امانت الفرقان یا شیخ الفرقان کے نام بھیجنا اور اولاد کے ساتھ تعاون فرمائیں۔ (شیخ الفرقان رتبہ)

# درخواستہ دعاء

- (۱) میری والدہ صاحبہ کو ضعف قلب کا عام طور پر دورہ پڑ جاتا ہے۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ کمال الدین حبیب احمد بن مولیٰ بخش الدین احمد صاحب مبلغ
- (۲) میرے بھائی عبدالغفور صاحب نااہل نے سنٹ پروفیشنل ڈیپارٹمنٹ (ایس۔ اے) کلاس کا امتحان دیا ہے۔ احباب ان کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ گورنر محمد ذکریا
- (۳) بندہ کا کھال آسٹریلیا کا امتحان دے رہا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ خلیفہ زکریا سے نمایاں کامیابی عطا فرمادیں۔ عبدالرحمن احمدی۔ سینی مندرانی
- (۴) والد ماجد حکیم مولیٰ کریم رحیمی صاحب جو سید صاحب نے جو عود علیہ السلام کے صحابہ ہیں بخارہ دیگر عورتوں میں مبتلا ہیں۔ نیز سیرا واک اور ملائی بھی بیمار ہو چکے ہیں۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو شفا عاجلہ اور صحت کاملہ عطا فرمائے آمین۔ ڈاکٹر دین محمد صوفی صاحب
- (۵) چوہدری محمد علی خان صاحب قائد خدام الاحمدیہ کی وکٹوری گینی ناصر آٹھ دس یوم سے بیمار ہو چکے ہیں۔ احباب جماعت و درویشان نادانان دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے ان کی صحت کو صحت کاملہ عطا فرمائے آمین۔ ناظر علی خان لکھنوی صاحب لائبریری

# اعلان

۱۔ چوہدری محمد علی صاحب کیونڈر بدوین کو تین ماہ کے لئے حضرت امیر المؤمنین بدوین نے لائے لائے تقاضی فاضل منظور فرمایا ہے۔ لہذا مستحقین مطلع رہیں۔ (ناظم دارالافتاء رتبہ)

۲۔ شیخ محمد عبدالرشید صاحب محراب کے رشتہ مرحوم کی جائیداد دستور کے آگے میں تقسیم کرنا چاہتے ہیں اگر کسی فرض خواہ کو اس تقسیم میں اعتراض ہو تو ایک ماہ تک اطلاع دی ناظم دارالافتاء رتبہ

# ادامت

ادامت تقاضے نے مرنے والا ۲۷ اپریل ۱۳۲۸ سلطان احمد رمضان المبارک ۱۳۲۸ء خاندان کو پہلی بھی عطا فرمائی ہے۔ نو سو روپہ کا نام ذابہ تجویز ہوا ہے۔ احباب اگر کم نو سو روپہ کی دوائی عطا دے اور دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ لال دین کارکن تنظیم الاسلام کراچی رتبہ

# روسی استرالیٹ

۱۳۵

اس مضمون کے مصنف لیونارڈ سٹیپرن ڈولمن اسکول آف آئنکس میں SOVIET STO di CS کے لیچرر ہیں۔ انہوں نے ۱۹۳۹ء کے بعد سوویت یونین کے جیلاؤں کو وسیع اور ملک گیری کا جائزہ لیا ہے اور بتایا ہے کہ روس نے گزشتہ سو سال میں بالکل کی تین بار استرالیٹ لٹریچر - مغربی یورپ اور روس میں - فن لینڈ کے ایک حصہ پر چھاپا مارا - چیکو سلواکیہ - ہونگری - کو چھاپا اور دنیا کے دوسرے حصے پر ہونگری اور یوگوسلاویہ کا ایک حصہ لیا۔

۱۹۳۹ء کے بعد سوویت یونین نے اپنی سلطنت میں دو لاکھ ۶۵ ہزار مربع میل بیرونی علاقے کا اضافہ کیا ہے۔ یہ علاقے فرانس اور بلجیم کے مشترکہ قبضے سے بھی بچا ہے ان علاقوں کے کوئی دو کروڑ تیس لاکھ باشندے کیونڈم کے ذریعہ دار بالبحر لائے گئے۔ آئیے اب اس مسئلہ کا تفصیل سے جائزہ لیں تو فرانس میں دستاویزوں سے مشورہ روٹیا نوس کے ان اصولوں پر پھر سے اپنے عقائد کا اظہار کیا جس کی رو سے اس پر قبضہ کرنے والوں نے یہ اعلان کیا تھا کہ وہ روس حکم گیری کا شکار نہیں ہوں گے۔ اس سلسلہ میں دستاویزوں کے الفاظ زیادہ واضح ٹھوس اور غیر مبہم تھے۔ دستاویزوں نے کہا تھا "ہمارے قطعاً ایسے کوئی جنگی مقاصد نہیں ہیں نہ سرہنگے ہیں کہ ہم بیرونی عوام کو اپنے قبضے لے آئیں؟"

لیکن ان خوشگمانیوں اور اعلان کے باوجود روس نے جنگ کے بعد ۱۹۴۵ء میں پورٹسم کا کنفرنس میں مشرقی پریشیا کا ساڑھے چار ہزار میل کا علاقہ سلب کیا جو ۶ اپریل ۱۹۴۶ء کو سوویت یونین سے ملحق کیا گیا۔

۱۹۴۵ء ہی میں ہائٹلر ایک خفیہ معاہدے کی رو سے روس سے بحر الکاہل میں جوں جوں زمینیں اور کورال کو جاپان کے خلاف جنگ میں شرکت کی قیمت کے طور پر حاصل کیا بار بار کے تجربے سے یہ بات ظاہر ہو چکی ہے کہ اپنے مقدس موبعدے کے باوجود جب کبھی روس کو تازہ علاقوں پر ہاتھ پڑنے کا موقع ملے گا۔ تو وہ اس کی پیروی کے بغیر دوسروں کے حقوق پر چھاپا مار دے گا ان مواقع کو ہاتھ سے جانے نہیں دے گا۔

مشرقی پولستان کی مثال مثال کے طور پر مشرقی پولستان کا وہ ۶۹ ہزار مربع میل کا علاقہ ہے جسے جس کی آبادی ایک لاکھ تیس ہزار کوڑھوس لاکھ تھی اور جسے روس نے اپنی سرحدوں میں

شامل کر کے اس کا نام مغربی یوگوسلاویہ رکھ دیا ہے۔ ۳۳ اگست ۱۹۳۹ء کو پولینڈ اور اسٹالین کے مابین ایک خفیہ سمجھوتہ ہوا جس کی رو سے دونوں اطرافوں نے پولینڈ کے حصے بٹھرنے کی سازش کی۔ روسی سمجھوتے کے نو دن بعد ہی استالیٹوں کے ملازمی سامنے نے پولستان پر حملہ کر کے اور پولستان کو تباہ کر کے اس سمجھوتے کو عملی جامہ پہنایا۔ اس طرح جب دسترسات ہو گیا تو سرخ افواج نے پیش قدمی کی اور اپنے نصف حصے پر قبضہ کیا اور جب پولستان عوام نے مقاومت کی تو پولیس کے ذریعے وحشت پھیلا کر وسیع پیمانے پر جلاوطنی کے ذریعے اور محلی لغویوں کو سخت وار پر لٹاکر بالفاظ دیگر نازی تکلیف اختیار کر کے انہیں خاموش کر دیا۔ شاید یہ خفیہ سمجھوتہ پردہ راز ہی میں رچا اور دنیا کو اس کا پتہ نہ چلتا۔ کبھی جرمنی پر قبضہ کے بعد یہ دستاویز امریکیوں کے ہاتھ آئی۔ جنہوں نے اسے ۱۹۴۸ء میں شائع کر دیا۔ نصف پولستان پر قبضہ کرنے کے باوجود استالیٹوں کی سلطنت کو اور توسیع دی گئی۔ اور جرمنوں سے معاہدہ کر کے رومانیہ، بسارو، بیسارو اور شمالی بکو دیا تو کبھی روسی حکمرانی میں آئی۔ بالکل کی تین آزاد ریاستوں جمہوریہ ہائے گولڈا، سلووینیا اور اسٹونیوا کو ذرا مختلف تکلیف کے ذریعے ترنوالہ بنا کر منظم کیا گیا۔ ان ریاستوں میں سفارتی دباؤ کے ساتھ ساتھ دھمکیاں بھی دی گئیں اور اس طرح جارجیا اور ماہمان تیس کروڑ تیس لاکھ رہنے کی کوشش کی گئی۔

دفعہ شکنی۔ دو عملی اور عملی دھمکیوں کا جو طریق کار بالکل کی ان تین ریاستوں میں اختیار کیا گیا وہ اس طرح مشابہ تھا کہ ان کی وضاحت کے لئے صرف ایک ریاست اسٹونیوا کی مثال کافی ہوگی۔ اس ملک نے دوسرا لاکھ ریاستوں کی طرح ۱۹۱۸ء میں روسی حکومت کے خاتمے پر آزاد ہوا حاصل کیا۔ ۱۹۳۰ء کے معاہدے کی رو سے روس

نے اسٹونیوا پر غیر مبہم الفاظ میں اور ہمیشہ کے لئے روسی ہاں دستی تسلیم کر دی ۱۹۳۳ء میں معاہدہ عدم جارحیت کے ذریعہ جون ۱۹۴۵ء تک عمل درآمد ہوا تھا اس معاہدے کی رو سے روس نے یہ عہد کیا تھا کہ وہ اسٹونیوا پر حملے کو نہ کرے گا نہ کوئی ایسا قدم اٹھائے گا جس سے اسٹونیوا کی آزادی پر حرف آتا ہو۔ ۳۳-۳۳-۱۹ میں ایک کنونشن میں تھارسیٹ کی اصطلاح کی تعریف کرتے ہوئے سوویت یونین نے اس پر آمادگی کی کہ اگر جارحیت کو منصفانہ قرار دینے کے لئے کسی معاہدے کی جارحیت یا اس طرح کا کوئی بہاد قابل قبول نہ ہوگا۔

اگر الفاظ اور اس عہد کسی ملک کی آزادی کی ضمانت کر سکتے۔ تو اسٹونیوا کی آزادی کو کوئی خطہ لا عزت نہ دیتا۔ لیکن واقعات اس کے برعکس ثابت ہوئے ۲۸ ستمبر ۱۹۳۹ء کو اسٹونیوا پر فوجی اتحاد کے معاہدے پر دستخط کرے۔ اس کے بعد اس معاہدہ میں بھی اس کی وضاحت تھی۔ کہ موجودہ سمجھوتے کا نفاذ کسی طرح ذریعین کی خود مختاری پر اثر نہ اندازہ ہوگا۔ نہ ہی ان کے معاشی نظام یا حکومتی ادارے کو متاثر کرے گا۔ اس سمجھوتے پر دستخط سے بہت قبل دوسریوں نے ہندسے ایک خفیہ سمجھوتے کے تحت اسٹونیوا میں کھنکھینے کی آزادی حاصل کر لی تھی۔

اس کے ذریعہ ہی سوویت یونین جارجیا نے اسٹونیوا کے ساحل کی ناکہ بندی کر لی۔ اور روسی افواج نے اسٹونیوا پر چھاپائی کر دی اس طرح طاقت کی دھمکیوں کے تحت ایک پر د سوویت کیونڈم حکومت قائم کر دی گئی۔ جس نے ذرا ہی اسٹونیوا کے دوسرے کے ساتھ اتحادی کے حق میں "ووٹ دیا" اور وقت کے ساتھ ساتھ اسٹونیوا اور لٹویا کا بھی جو حصہ تھا۔

## منظم جلا وطنی

اس کے باوجود یہ تین چھوٹی ریاستیں آسانی سے پسپا نہیں ہو سکیں۔ ۲۹ مارچ ۱۹۴۵ء میں جب کہ جرمنی کی شکست کے بعد ان پر قبضہ کیا گیا۔ ان کی جلاوطنی کے لئے لاکھ سے کم تھی۔ روسی عوامی کے خلاف ان کا سخت گیر مفاد منہ کو توڑنے کے لئے سوویت پولیس نے ان کی منظم جلاوطنی شروع کر دی۔ جس کا سلسلہ آج تک بھی جاری ہوگا۔

ماورائے ذرا تھ سے پتہ چلا ہے کہ جنگ کے بعد ان ریاستوں کے بندہ لاکھ باشندے اس آرٹیکل کے برعکس ہی دور دراز علاقے پر بھیج دئے گئے۔ ان کی جلاوطنی آباد کاروں نے ہی کی۔ اور یہاں کے مزدورین کو اجتماعی کمزرت کے کمیوں میں مشغول کر دیا گیا۔ عوامانہ بائبل آئین میں دوسروں نے یہ ضمانتیں دی تھی کہ اجتماعییت کو نافذ نہیں کیا جائیگا ۱۹۳۹ء کے بعد روسی تو سب کے ریکارڈ کو کھلی کرنے کے لئے تین اور علاقوں کا ذکر فرمادی ہے۔ ۲۰-۱۹۳۹ء کی روسی اور فن لینڈ کی سرکاری جنگ کے نتیجے میں دوسرے فن لینڈ کا ایک بڑا حصہ منقطع کر لیا۔ جس میں سے اب ایک چھوٹا علاقہ پورکائی فن لینڈ کو واپس کیا گیا ہے۔ چیکو سلواکیہ سے روس نے اوٹھینیا کا علاقہ حاصل کیا اور دنیا کے دوسرے حصے پر قبضہ کر لیا۔

جس میں وہ چند حقائق جن کا مابنا ضروری ہے۔ اب اس وقت دنیا میں صرف ایک سامراج طاقت - انٹرنیٹ روس - باقی رہ گئی ہے۔ جہاں پہلے عہد دار کی سامراجیت کی مذمت کی جاتی تھی۔ اب اس کی تعریف کی جاتی ہے اور اسے ترقی پسندی کا نام دیا گیا ہے۔ سوویت روس کے مابک اور ترکمانوں کو اپنے ان قومی فوجیوں کی تعریف بھی کرنے کی اجازت نہیں۔ جنہوں نے انیسویں صدی میں روسی پیش قدمی کے خلاف جنگ کی۔ اس لئے کوئی جرأت نہیں اور دوسرے جلاوطنی اختیار اور ایشیا کے باشندوں کے حقوق سے بھی کمیونسٹوں نے اپنی پالیسی میں یکدم تبدیلی کر لی ہے۔ روسی کمیونسٹ پارٹی کے سپیکٹر ڈی سٹرو خروٹیفین جب ایشیا کی ممالک میں تقریر کرتے ہیں۔ تو وہ بولتا ہے اور اس کے سامراجیت کی مذمت کرتے ہیں (دبلیو بی سی)

**مقصد زندگی**  
**احکام ربانی**  
**اشی صفا کار سال**  
**کاروانے پر مفت**  
عبد الشکور دین سکندر آباد دکن

تربیاق اہل انجمن قبل از وقت ضیاع ہو جائیگا اور ہوا ہوتی ہے قیمت فی شیٹی ۲۰/۸۰/۳۰۰  
دو خانوں کے لئے جو دو سال بعد تک

